

对接通道、产业、平台、市场 引进企业、资本、人才

## 凌源通过“四接三引”融入京津冀

**本报讯** 主攻京津冀、深耕京津冀、融入京津冀。年初以来,凌源市紧紧抓住朝阳建设融入京津冀协同发展战略先导区这一历史机遇,结合资源禀赋和发展基础,出台了《凌源市建设融入京津冀协同发展战略先导区实施方案》,全面加强与京津冀地区的通道对接、产业对接、平台对接、市场对接和引进企业、资本、人才工作。通过“四接三引”全力建设承接京津冀产业转移示范区和融入京津冀协同发展战略先导区。

凌源市加快推进跨区域通道对接,建设连接京津冀地区重要交通节点城市。抢抓京沈高铁开通重大机遇,加快推进通道内铁路、高速公路、普通干线公路建设。凌绥高速已上报省交通运输厅,项目前期手续正在办理中;凌青高速已纳入凌源“十四五”规划重大建设项目。同时,积极谋划争取接通凌青铁路,新建凌源连接大秦铁路干线和曹妃甸港达海通道,构筑辽冀蒙交会处互联互通的现代立体交通网。

在产业发展上,凌源市重点规划建设钢铁冶金、汽车及零部件两个特色主题园区和中国建材新材料、伟盛新材料两个产业园。凌源市依托凌钢集团等龙头企业带动,大力发展钢铁上下游产业及相关配套产业,接长、加粗钢铁冶金产业链条,建设具有全国影响力的冶金新材料和冶金装备生产基地;以现有16万辆商用车产能为牵引,打造涵盖商用车、新能源商用车整车和核心汽车零部件的主题园区,建设全国重要的商用车基地和东北氢能源商用车生产基地。凌源市充分发挥非金属资源优势,引育一批产业链“专精特新”项目,建设北方地区领先的非金属新材料产业基地,



航天凌河汽车装配车间。

以中国建材、翅冀矿业等企业为标杆,实行绿色开采、原材料“吃干榨尽”、全产业链开发模式,支持碳酸钙系列等精深加工项目建设。

为了加强产业对接,凌源市扩大与京津冀地区联系,深入落实“1+4”招商机制,以引进冶金钢铁、非金属新材料、汽车及零部件低能耗项目为重点,以补链、强链、延链为目标,围绕新能源汽车、商用车制造产业加强与中国航天科技集团深入对接;围绕石灰石精深加工与中国建材集团深入对

接;围绕玻纤产业与秦皇岛方圆玻璃深入对接,全力抓招商抓项目抓发展,承接京津冀地区的新能源汽车、先进钢铁材料、新型复合材料、新型和绿色节能建筑材料制造等产业转移。

在平台对接上,凌源市充分利用京津冀地区智力资源密集优势,构建研发基地、成果转化基地和产业发展基地的新发展模式。目前,正积极谋划与中关村顺义园的联东U谷、北京石化新材料科技产业基地和北京石墨烯产业创新中心共建新材料产业园;

与北汽和北京现代、天津西青汽车共建汽车产业园;与中关村平谷首农食品和平谷现代农业示范园共建凌源农产品深加工产业园。凌源市积极推进农产品市场对接,建设京津冀地区优质农产品供应基地。以蔬菜、花卉、畜牧业全产业链为主导,依托温氏、新沐农、大伟嘉、锦银花卉等农业产业化龙头企业,优化9个专业农产品市场供销模式,打造主供京津冀,辐射全国及东北亚地区的优质特色农产品供应基地。

本报记者 张旭 摄

## 40余个旅游资源开发项目增色全域旅游

**本报讯** “京哈高铁开通后,来凌源游玩真方便!在凌源可以赏皮影、看百合、泡温泉、寻文明曙光……”6月13日,在凌源热水汤温泉旅游度假区,来自北京的游客王伟高兴地说。如今,随着京哈高铁全线开通,到凌源市参观牛河梁遗址博物馆、泡“关外第一泉”热水汤温泉的游客明显增多。据悉,自今年5月凌源热水汤温泉旅游度假区女神宫汤泉城复业以来,至今已接待游客3.8万余人次。

凌源市旅游资源丰富,文化底蕴深厚,是第二批国家全域旅游示范区创建单位,素有“中国民间文化艺术之乡”“中国百合第一县”之称。今年,凌源市叫响“京郊漫城 北国凌源”旅游品牌,并于“五一”启动贯穿全年的首届文化旅游节。其中包括百合节、美食节、葡萄节、冰雪节等活动。与此同时,凌源市加快旅游项目建设步伐,全力打造全域旅游发展新



凌源市首届文化旅游节活动现场。

格局。围绕推进全域旅游建设,凌源市推出旅游资源开发项目40余个,重点招商引资项目11个,在建项目14个。

目前,凌源旅游串联成四大片区。在牛河梁热水汤旅游片区有亚洲

面积最大的人工油松林和闻名遐迩的热水汤温泉,并建有女神宫、百花谷等景观。在大凌河流域文化旅游片区,大小支流纵贯宋杖子镇、万元店镇等地,有大凌河湿地公园、九头山、木兰

山、鸡冠山等景观。在青河流域生态旅游片区,打造了大裂山、红石山、青龙山、青龙河湿地公园、刘杖子葡萄小镇和天呈山庄等景点。在东南田园乡村旅游片区,打造了佛爷洞攀岩体验区、辽西小海滩玻璃栈道、月华山、天盛号石拱桥、小窝铺等景观。目前,域内有国家3A级景区12个,省级特色旅游乡镇7个、旅游示范村12个,省级星级农家乐120家。

“十四五”期间,凌绥高速将打通凌源的达海通道,凌青高速将让凌源深度融入京津冀、环渤海和沈阳经济圈。凌源市在“十四五”规划中高起点谋划文化旅游业,以首届文化旅游节活动为契机,持续深入挖掘资源优势,不断丰富旅游业态,叫响“京郊漫城 北国凌源”旅游品牌,推动文旅产业提质升级,全力打造全国重要文化康养旅游目的地和北京生态“后花园”。

## 以学促行解群众“急难愁盼”

众的烦心事。

凌源市民政局开展“走进困难家庭、倾情解忧暖心”专项行动,对城乡低收入群体进行全面入户走访,现场答疑解惑,提高社会救助政策知晓度,及时了解民情、听取民声,变“人找政策”为“政策找人”。走访困难家庭3737户,发现问题149个,已解决64个,走访排查率100%。在走访摸排中,建立乡镇政府临时备用金制度,合理确定备用金数额,对急难型救助对象可采取直接受理、一事一议、补办手

续等方式,简化审核审批程序。

更换一个井盖、安装一盏路灯,看起来是小事,却与老百姓的切身利益息息相关。凌源市市政管理处建立路面和路灯排查小组,每天巡查,发现井盖、水箅子损坏马上更换。有群众反映实验高中门前路灯亮的时间晚,影响学生放学,市政管理处调整亮灯时间,学生和家长非常满意。百合大街南段4000平方米人行步道铺设方砖;永利广场人行步道和停车场铺设方砖7000平方米……这些举

措得到了市民的点赞。

北街街道开展“做惠民实事,当时代先锋”活动,以便民义诊服务和环境卫生整治为主题,发动党员参加实践行动,义诊惠及居民300余人。

为有效推动为民办实事办到位,办出成效,凌源市在全市开展“凌源十大振兴先锋”、“我为群众办实事”“十佳实事”典型评选,引导广大党员干部把为人民服务深深根植于思想中、落实到行动上,用“我为群众办实事”的实际行动检验学习成效。

## 整合20多个平台资源 构建“1+8+N”运行模式 智慧凌源网格管理平台上线运行

**本报讯** 目前,凌源市研发的智慧凌源网格管理平台上线运行。平台整合了政府信息、城市管理、8890平台等20多个网络治理服务资源,并将其划分为2271个网格,构建四级网格体系,形成网格事项闭环管理,实现公共服务“一网通办”,社会治理“一网通管”,智能政务“一网指挥”的目标。

今年,凌源市结合综治中心建设以及凌源获批国家数字乡村试点县两大工程,强力推进数字凌源建设。全市坚持“一盘棋”,强化顶层设计,优化系统布局,整合智慧党建、社会治理、营商环境、行政审批、经济运行等20多个网络治理服务资源,构建了“1+8+N”的数字凌源建设管理运行新模式。

“1”是1个平台,即:集数据融合、业务协同、指挥调度、辅助决策、智慧服务等多项功能于一体的大数据运行管理应用平台;“8”是8项重点建设内容,即:智慧党建、智慧治理、智慧经济、智慧营商、智慧政务、智慧应急、数字乡村、智慧生活8项重点建设内容。“N”是具体事项,即把8项重点建设内容细化为若干项具体事项,如法治化营商环境等。

为加快推进“数字凌源”建设,凌源市制定了《数字凌源建设(2021—2025)实施方案》。根据该方案,今年,凌源建设和改造5G基站100个以上,逐步实现集视听节目、社会服务、医疗健康等多功能于一体的数字生活服务新体系,到2025年末,实现广电网络超高清、云化、IP化、智能化发展。在此

数字化赋予产业新动能上,今年建成智慧设施产业园3个,初步实现农业生产环境的智能感知、智能预警、智能决策、智能分析和专家在线指导,到2025年,建成智慧设施产业园20个,实现精准化生产,可视化管理、智能化决策。推进“互联网+农产品出村进城”工程,2025年,实现电商乡镇全覆盖,农村网络零售额达到5亿元。在工业数字化方面,用5年时间建成智慧园区,规模以上工业企业关键工序数控化率达到80%,数字化研发设计工具普及率达到95%。服务业数字化方面,建成农业、工业、商贸3个智慧物流园区,成功打造4个智慧商圈,建成旅游大数据化、数字经济发展动能显著增强;数字凌源建设体系基本形成,数字化发展水平居全省各县(市)前列。

### 凌源时讯 SHIXUN

## 建设区域性物流集散中心

**本报讯** 6月9日,记者在位于朝阳凌源经济开发区的朝阳致远金融物流港有限公司了解到,一期网络商品配送中心现已建成,这里的货品在两个小时之内可以发往凌源及周边的建平等地区,朝阳致远金融物流港成为凌源及周边地区最大规模的物流集散中心。

朝阳致远金融物流港项目由传化集团、浙江物产物流、浙江机电集团、凌源和盛矿业共同合作建设,总投资18.3亿元,于2019年开工建设。该项目以供应链金融为核心,重点从事铁精粉、煤炭、钢材等大宗货物仓储物流和贸易,采取“供应链金融、仓储物流、贸易”的运营模式,采集集销、采分销与仓储物流同步运作。这一现代物流项目弥补了凌源市及周边地区专业化、智能化、集团化物

流产业的空白,对整合周边地区及凌钢集团等物流资源,助推现代钢铁、汽车制造、新材料等主导产业的发展将起到重要作用。该项目现已建成大宗原材料交易区、综合商务配套区、供应链金融物流区、钢贸物流区、标准化仓储区、智能公路港区、电商物流区、城市配送区八大功能区块。

目前,包含订单中心、信息中心、洽谈中心的一期综合商务配套区和包含铁精粉交易仓、煤炭交易仓、钢材交易仓、专项物流仓库在内的大宗原材料交易区已建设完成并投入使用。2020年实现销售收入7亿元、创税收3255万元。项目全部建成后,每年可直接上缴税金约3.2亿元,可以拉动其他产业增加产值约90亿元,解决就业3000余人。

## 食用菌产业年创产值6亿元

**本报讯** 近年来,凌源市食用菌产业规模不断扩大,品种结构不断丰富,品牌效应日益明显,三道河子乡和刀尔登镇分别进入辽宁省特色食用菌之乡行列,注册“金茂”“红石”“青龙”3个食用菌品牌;形成了三道河子、刀尔登、松岭子和北炉等乡镇集中连片的食用菌产业带。全市食用菌种植规模达到万亩,种植品种9个,年创产值近6亿元。

凌源市大力支持食用菌产业发展,尤其是结合乡村振兴战略,在政策、资金方面给予全力支持,食用菌产业迅速发展,成为该市设施农业服务中心占有重要地位的特色产业。凌源市大力支持三道河子、刀

尔登、北炉等乡镇以争创国家现代农业示范园区和建设农产品加工园区为契机,发展食用菌产业。目前,三道河子乡已成立3个食用菌合作社,其中永红食用菌合作社有社员200余户;刀尔登镇建立食用菌合作社4个,拥有社员280余户。三道梁子村建立东北首个黑木耳食用菌生产基地,成立农业运营公司,产品供不应求。凌源市现代农业服务中心有3名食用菌技术人员常年为农民提供服务。凌源市科协聘请省专家团队,为食用菌种植户提供技术指导,在食用菌产业重点乡镇每年举办培训班20期,培训农民1400余人。

## 蔬菜配送中心项目开工建设

**本报讯** 6月9日,记者在凌源市宋杖子镇凌源蔬菜配送中心项目施工现场看到,两台大型打桩机正在进行基础施工,总投资2.05亿元的凌源蔬菜配送中心项目已开工建设。

近年来,凌源市紧紧围绕建设中国北方最大反季节黄瓜生产基地,大力发展设施农业,获得中国优质农产品生产基地等殊荣。宋杖子镇是凌源市设施农业发展起步较早的乡镇,目前已形成了8000余亩的设施农业生产基地,解决就业300余人,并带动周边乡镇1.5万户农户实现稳定增收。目前,凌源市已经与北京首农集团达成合作协议,标准化包装的蔬菜产品将由首农集团负责销往全国各地。

## 联合攻关解决技术难题30余个

**本报讯** 6月9日,在凌源航天凌河汽车有限公司生产车间,来自辽宁工业大学的专家与企业技术人员正在开展特种车辆电控系统FTA的设计与开发项目研发攻关。该项目现已进入安装调试阶段,为企业节省研发费用30万元。

这是凌源市校企合作联合开展技术攻关的一个缩影。2018年以来,凌源市依托“大学进园区进企业”工程,吸引域外专家团队带技术、带项目来凌源创新创业,采取“项目+团队”形式与域内企业开展全方位深入合作,推动汽车制造、现代钢铁、新材料、农产品深

极开展招商引资,与北京七上兴食品有限责任公司签订了投资协议,建设蔬菜配送中心项目。

蔬菜配送中心占地200亩,总建筑面4万余平方米。主要建设农残检测中心、农民培训中心、冷链物流中心、果蔬分级交易中心、冷链仓储中心、农产品初加工中心、农资体验中心、现代农业示范园区等。

项目建成后将成为辽西大规模蔬菜种植产销一体化平台和订单农产品集散地,解决就业300余人,并带动周边乡镇1.5万户农户实现稳定增收。

目前,凌源市已经与北京首农集团达成合作协议,标准化包装的蔬菜产品将由首农集团负责销往全国各地。

### 图说 TUSHUO

## 智能滑轨走俏市场



“智能滑轨生产线项目是三沅环保科技产业园的重点生产项目之一,今年4月份项目投产以来,已生产电器滑轨7万余件(套)。”6月11日,位于朝阳凌源经济开发区的三沅环保科技产业园负责人晋辉向记者介绍。

三沅环保科技产业园是低能耗、

低排放的环保型产业园,也是凌源首个通过招商引资建设的轻工业产业园区。该产业园总投资125亿元,总占地面积500亩,建筑面积25万平方米,着力打造辽西地区最先进的环保设备研发制造基地。图为智能滑轨生产线上工人的紧张工作。

本报记者 张旭 摄

本报稿件均由本报记者张旭采写